

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda Genrés pendencia

Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
a precios convencionales

Número suelto 5 céntimos

Reseñas diarias

Año VII

Alicante Martes 6 de Mayo 1919

Núm. 1.752

Procedimientos equivocados

Lo son los que en España vienen empleando obreros y patronos de poco tiempo a esta parte. Unos pidiendo solamente aumento de salarios con preferencia á más intensidad productiva, abaratamiento de la vida por medio de la intensificación de las comunicaciones, construcción de viviendas higiénicas, buenos tratados de comercio; los otros constituyendo una especie de sindicatos para oponerse sistemáticamente á las pretensiones de los primeros llegando al cese del trabajo.

De proseguir así medítese serenamente á dónde se puede llegar si el hambre inspira represalias y la testarudez ó el amor propio mal entendido se convierten en consejeros de unos y de otros.

El primer lugar no hay que pensar que se establezcan nuevas industrias ni que progresen las actuales; el capital preferirá el cómodo cupón, los préstamos usurarios, aquellos empleos que los libren de preocupaciones y peligros y el obrero se encontrará en la disyuntiva de emigrar ó de entregarse á actos de desesperación.

No debemos olvidar que la cuestión social está íntimamente ligada á la económica, y que ambas se sintetizan en la política en su más amplia expresión. Por eso en los países prácticos se procuran soluciones armónicas con avance progresivo, dando garantías al capital que no presente abuso de explotación y concediendo incluso las preferencias al trabajo, aunque solo sea en atención á que éste es lo más natural en el hombre, lo más antiguo y aún lo más indispensable. El capital no es otra cosa que un auxiliar del esfuerzo humano para concentrar y facilitar la acción del músculo y de la inteligencia. El hombre es dueño de su trabajo; del dinero, usufructuario nada más. Y en esto iríamos muy lejos para evidenciar que no debe posponerse ni mucho menos el respeto que merece el trabajo.

Otro de los procedimientos equivocados y que contribuye á fomentar odio entre las clases sociales, es el que emplean los gobernantes de los países atrasados poniéndose parcialmente al lado de una de las partes en los conflictos sociales. En esos países se han encarcelado obreros, se han clausurado sociedades de estos, se han disuelto las directivas, se han movido los obreros reservistas, se han dado todas las protecciones á los dueños del dinero; pero jamás se ha visto que se clausure una entidad patronal, ni que un capitalista testarudo haya sido encarcelado, ni que se nacionalice ínterinamente una industria paralizada, ni que se prohíba que

los patronos se confabulen para cesar en su industria incluso firmando letras con la fecha en blanco, ni que una gran empresa haya sido severamente castigada por sus abusos, ni que desalmados explotadores que se han aprovechado de situaciones especiales para enriquecerse en dos ó tres años sean objeto de una escrupulosa investigación.

Esa parcialidad ha enconado los odios, y de persistir en ella se llegará á extremos violentos.

Se impone el buen juicio, un congreso especial, una asamblea, algo que urgentemente evite la catástrofe que vendrá si no se acude á tiempo.

Sobre todo no se olvide que el problema tiene el triple carácter de político, social y económico, y que en los tres aspectos ha de ser resuelto si simultáneamente si se quiere evitar desequilibrios peligrosos que á todos traerán daños incalculables.

Rápida

Observamos que se está generalizando demasiado la costumbre de la compra al fiado; tanto que hay quien hasta para adquirir media docena de pañuelos recurre á las fiadoras. Con esto resulta que los géneros han de pagarse más caros; la que fía ha de ganar y encima ha de cobrarse el interés y la probabilidad de que por cualquier circunstancia no le paguen lo que vende á crédito.

Hay personas, familias enteras que todo lo adquieren por ese procedimiento, los comestibles, la ropa, el calzado, los enseres de la casa, los perfumes, las alhajas, etc.

¿No fuera más conveniente reunir el dinero necesario y comprarle todo al contado, con lo que se ahorrarían pesetas y podrían elegir á su gusto lo que les hiciera falta?

Parecerá lo que decimos cosa de poca importancia, y sin embargo representa algo que influiría sensiblemente en los presupuestos domésticos.

Hagan la prueba los aficionados al fiado y se convencerán de que no es insignificante lo aconsejado.

X

Escuela Modelo

Calderón de la Barca, 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas.

La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

Ante la estatua

MAISONNAVE

Siempre que paso por la alegre plaza en cuyo centro se yergue sobre artístico pedestal la figura bizarra de Maisonnave, inconscientemente y casi sin darme cuenta de ello, descúbrome con cariñoso respeto y me detengo un punto á contemplar, al que fué en vida espejo de caballeros sin tacha y sin reproche.

¡Evoca en mi memoria épocas tan felices! ¡Despierta en mi corazón afectos tan hondos!

El escultor, por supuesto, ha vertido á chorros en esta obra artística la inspiración de su genio. El gesto peculiar de Maisonnave, sus rasgos característicos, su apostura gallarda, su ademán elegante, los ha copiado con tal fidelidad, que están diciendo á voces: este es el hombre ilustre que en el foro, en la Alcaldía, en los escaños del Congreso, en el banco azul, en la oposición y en el Gobierno, con alientos de titán, supo mantener enhiesta hasta los últimos días de su vida, la bandera republicana en nuestra patria. Bañuls, el eximio artífice Bañuls, debe estar satisfecho: su escultura hála ejecutado con tal arte, que materialmente parece que está hablando.

Adivinase á la simple vista que el escultor ha sorprendido á Maisonnave en el crítico momento de pronunciar uno de sus grandilocuentes discursos, y la actitud dantoniana en que le ha colocado, indica bien á las claras su estirpe tribunicia. La indumentaria usual en nuestro tiempo, préstase poco á filigranas de piedra, y Bañuls háse visto forzado á ceñir su escultura con holgado y largo pardesá de artístico y elegante corte.

Ello es que á nosotros que lo hemos conocido y con su amistad nos hemos honrado, la obra de Bañuls nos causa la emoción de ver como reproducido en un espejo á Maisonnave en persona. Y sentimos comoción de pedirle que nos cuente los actos de civismo realizados por él y sus amigos durante los días luctuosos en que su querida Alicante estuvo á punto de fenecer víctima de la epidemia. De que nos relate con su peculiar gracejo la visita á las baterías encargadas de la defensa de la ciudad bombardeada por los cantonales, y al estallar una bomba á pocos pasos de él, repita como entonces, con impenetrable sangre fría: «estos proyectiles no se han fabricado para matar centralistas». De que nos muestre su breve pasaje por el Ministerio de Estado y su paso glorioso por Gobernación. De que nos describa el misterio en que todavía se halla envuelto el golpe de Estado del 3 de Enero, atribuido por muchos á Castelar, cuando en esta gran barbasada, por no calificarla más duramente, el eminente parlamentario no tuvo arte ni parte. De que nos hable de sus conspiraciones con los primates del republicanismo para restaurar en España la forma de Gobierno de sus preferencias. De que nos diga algo de sus triunfales viajes de propaganda por la península; de sus victorias en el foro y en la prensa; de su periódico «El Globo», donde der-

dió toda su fortuna y una parte considerable de la fortuna de sus amigos; de las incidencias infinitas de que se halló calcada su vida, puesta por entero á servicio de la libertad, de la democracia y de la República: trilogía sublime á quien rindiera culto fervoroso toda su vida el ilustre alicantino.

Pero en vano el cincel del artista ha diestramente plasmado su efigie. Las esculturas no hablan y Maisonnave no puede atender á nuestros cariñosos requerimientos. En cambio nosotros podemos como los místicos ante las imágenes detenernos un punto al pie de su pedestal y recordarle un hecho del cual guardó él siempre grata memoria.

Merece oírse:

Era el año en que se celebraba la Exposición Universal de Barcelona y el cronista hallábase con Castelar en la capital del Principado. Los catalanes, que admiraban y querían al gran tribuno, como si bajo su cielo y en su tierra hubiera nacido, colmabanlo de finas atenciones. Músicas, banquetes, fuegos artificiales, funciones de gala en los teatros, giras campestres, expediciones al Tibidabo, todos cuantos obsequios y agasajos pueda imaginar el lector, fueronle ofrecidos por sus amigos al gran republicano.

Aunque Castelar, ahito de triunfos rehula, sobre todo en los últimos años, estas manifestaciones de afecto á su persona y de admiración á su genio, estaba por aquellos días que no cabía en sí de júbilo, quizás y sin quizás, por mostrar á su fraternal amigo don Antonio Cánovas del Castillo, concurrente también á la Exposición, la inmensa popularidad que gozaba en Cataluña, cuando vino á aguarle la fiesta, la noticia de que Maisonnave había convocado un mitin en el Teatro Principal de Alicante, en el cual pronunciara un discurso desviándose por completo de la marcha política trazada por él.

Leer esto Castelar y ponerse hecho una furia fué todo uno. El incontinente, extendió un telegrama, dirigido á los principales periódicos de Madrid, expulsando á Maisonnave del partido republicano posibilista.

Por razón del cargo que desempeñara el cronista cerca del glorioso tribuno, encargóse de dar curso al telegrama.

Don Fernando Puig, senador del Reino, en cuya suntuosa morada nos hospedábamos, tenía la atención de convidar á comer, en honor á Castelar, á lo más florido de la sociedad barcelonesa. Allí estaba dignamente representada, la industria, el comercio, la banca, la aristocracia, cuanto de notable había en la culta y rica ciudad condal.

Llegó la hora por el opulento anfitrión fijada para yantar, como se dice en castellano antiguo, y cada comensal ocupó su puesto. Habíase ya servido la sopa, cuando entre Castelar y yo trabamos el siguiente diálogo:

—Alberola. ¿Ha puesto usted el telegrama?

—No señor.

—¿Y por qué?

—Porque se me ha olvidado.

—Pero diga, Alberola. ¿Quién dirige el partido republicano, usted ó yo?

—¿Quién lo ha de dirigir! Usted. ¿Qué entiendo yo de dirigir partidos!

—Deme el telegrama. Yo haré que lo pongan inmediatamente.

—No, señor, no; de ninguna manera. Lo pondré yo.

—Levantéme súbito. Llamé aparte á Castelar y le dije al oído:

—No he cursado el telegrama, porque me parece muy duro é impropio en estas circunstancias. Usted, acalorado no ha meditado bien las consecuencias. Cánovas ha dicho ayer en un discurso, que un hombre desde un balcón, ha ofrecido al pueblo como panacea para curar las llagas sociales, al sufragio universal. En cuanto publiquen los periódicos de Madrid el dichoso telegrama, «El Globo», propiedad de Maisonnave, dejará de ser órgano oficial del partido. Y los conservadores y «La Epoca» que tanto le odian á usted, van á bañarse en agua de rosas.

—Bueno, bueno. Usted ponga el telegrama y no se meta en mas.

—Salí corriendo del comedor, y presintiendo lo que iba á suceder, detúveme á encender un cigarro en la escalera. ¡Conocía yo tanto á Castelar! Aún no había llegado al primer rellano, cuando me avisaron para que subiese.

—¡Sientese usted á comer y deje el telegrama para luego. De todos modos, llegaría tarde y los periódicos no podrían publicarlo mañana.

Al día siguiente muy temprano, presentéme en la habitación de Castelar, preguntándole si depositaba el telegrama. No quiso el gran tribuno que tal hiciera. La almohada ha dicho no se quelen, es el mejor y más sabio de los consejeros.

Cuando pocos días después, arribamos á Madrid, acudieron ininidad de amigos y correligionarios á la estación. A la cabeza de los republicanos iba Maisonnave, quien le dió la bienvenida á Castelar con un fuerte y fraternal abrazo. Terminadas estas manifestaciones de respeto y cariño, Castelar encaróse con Maisonnave, y delante de los asistentes díjole lo bastante fuerte para que todos lo pudieran oír:

—Oye, Eleuterio. ¿Tu sabes por que no estás expulsado del partido republicano? Porque Alberola no ha querido. Que te enseñe; que te enseñe el telegrama que lleva en el bolsillo.

Maisonnave miróme sonriente, y yo me sentí satisfecho con aquella sonrisa que inundó mi alma de alegría, la cual recompensaba con creces, el mal rato que me hiciera pasar Castelar en Barcelona, amonestándome con acritud á presencia de tanta gente.

Ginés ALBEROLA.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

DE ELCHE

La huelga de Constructores de suelas.—El Lokout.—
Millares de Obreros sin trabajo —Las consecuencias que podrá traer en el pueblo esta medida de la clase patronal

La huelga de Constructores de suelas continúa desarrollándose con la misma calma que en días anteriores. No obstante esto, parece ser que desde hoy se nota cierto estado de indignación en los obreros a medida que van enterándose de las mejoras que alcanzan los compañeros del mismo oficio en otras localidades.

La sociedad de costureros ha recibido un telegrama de Callosa de Segura en el que se da cuenta de haber sido aumentado el jornal de los costureros en un 40 por 100. Esto ha caído como una bomba entre el elemento obrero y le ha llenado de energía para luchar con más brío contra los fabricantes.

Los patronos han tomado acuerdos severísimos a fin de derrotar el elemento organizado. Hoy mismo han declarado el lokout, dejando a millares de obreros sin trabajo, creando esta medida una situación angustiosa entre el elemento obrero.

La intención de la clase patronal es procurar que el obrero tenga que entregarse a los trabajos de la agricultura.

Los obreros por su parte están fuertemente apilados y no están dispuestos a ceder un palmo en la lucha emprendida. Antes que entregarse al enemigo están dispuestos a sufrir toda serie de calamidades para salir airoso en la lucha.

Las consecuencias que puede traer en la población el cierre de los talleres acordado por la clase patronal, son funestas, pues los millares de obreros que se encuentran sin trabajo no pueden llevar a sus hogares lo necesario para la vida, creando esto una situación desesperada.

Todas cuantas medidas toman los fabricantes vienen a agravar más el asunto pues mientras los obreros se conducen en buena forma declarando solamente el paro en el oficio interesado en la petición de aumento, ellos lanzan al paro forzoso a todos los obreros de la industria.

Esta medida que han tomado los fabricantes parece ser copiada de la clase patronal catalana y no es nada extraño que los obreros adopten también idénticos procedimientos a las de los obreros catalanes.

Las autoridades de esta no se preocupan para nada del conflicto planteado, por lo tanto llamamos la atención de la primera autoridad de la provincia para que esta tome medidas que vengán a solucionar el conflicto.

LA HUELGA DE HILADORES

Los obreros hiladores han declarado hoy mismo la huelga general del oficio.

El motivo de dicha huelga obedece a que también tenían solicitado del centro patronal un 30 por 100 de aumento en el jornal y estos señores no se han dignado contestarles por lo cual ellos han declarado el paro. Todas las herramientas de trabajo han sido depositadas en los locales apropiados a fin de impedir que hayan esquirols.

LOS ZAPATEROS

Hoy mismo ha quedado solucionado el conflicto zapateril. Los obreros han obtenido considerables mejoras, por lo cual reina gran animación entre ellos.

LOS ALBAÑILES

También estos obreros han obtenido un aumento en los jornales de 50 céntimos diarios.

LOS PANADEROS

La Sociedad de panaderos ha solicitado de sus patronos un 30 por 100 de aumento en el jornal mejor que les ha sido concedida por todos los patronos, menos por los señores José Díez Hermanos y José Alemañá quienes se les ha declarado la huelga.

Como se ve la situación se agrava a última hora pasan de ocho mil los obreros que se hallan parados, unos por ser huelguistas y otros obligados por el cierre de los talleres. El día 5 Mayo 1919.—Juan Hernández.

Aviso importante

La reciente helada del viñedo

El Servicio Vitícola Provincial recomienda no se puden los viñedos que han sufrido daños por las bajas temperaturas de estos últimos días limitándose a quitar las partes dañadas cuando se puedan comprobar claramente; teniendo muy en cuenta que por efectos de lo ocurrido, habrán yemas productoras de sarmientos que se volverán productoras de uva.

Este aviso se ha publicado en Valencia, y lo reproducimos porque también se han dejado sentir en nuestra provincia los efectos de las extemporaneas heladas.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNIAN FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas.— Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.— cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja.— En Alicante, Farmacia Dr. Remigio Romero.

A LA OPINIÓN

La huelga del ramo de construcción

Tanto se está fantaseando acerca de la huelga que estamos sosteniendo los obreros del ramo de construcción que nos vemos precisados a molestar la atención de la opinión pública, razonando sobre la justicia de nuestras reclamaciones.

En primer lugar, fijemos los términos del problema: ¿qué pedimos? Pues pedimos jornada de ocho horas y aumento de una peseta diaria sobre los actuales salarios.

La intransigencia patronal a la concesión de la jornada de ocho horas es burguesa. Por decreto de 22 de Marzo próximo pasado se dispone que ésta será la jornada máxima para toda España en los oficios del ramo de construcción; posteriormente y por Real orden aclaratoria se determinan los oficios que deben estar comprendidos en los beneficios del referido Real decreto, y todos, absolutamente todos los oficios hoy en huelga en Alicante, están comprendidos en dicha clasificación. Está, pues, demostrado, que si no hubiera otras razones de orden científico y económico que demostraran la razón y la justicia de esta petición nuestra, bastarían las puramente de orden legal para que los patronos no negaran a cumplir las leyes.

La petición de aumento de una peseta. Se utiliza como argumento aquí es por los patronos, que desde hace algunos meses a esta parte han elevado los salarios; es cierto; pero es no menos cierto que mientras

nuestros salarios han sido elevados (en algunos oficios, no en todos) en un 20 por 100, el precio de los artículos de mayor consumo han experimentado un alza del 60, 70 y casos del 100 por 100, habiendo anulado por tanto la mejora obtenida.

Y siendo esto exacto, queremos que alguien nos diga si nosotros los trabajadores, tenemos algún otro recurso que no sea hacer valer más nuestro trabajo, para poder contrarrestar esa carestía de la vida.

Estamos hartos de pedir se abaraten las subsistencias; hasta huelgas generales de carácter nacional hemos hecho y no hemos podido conseguirlas. ¿Qué hacer? Nosotros no vemos más camino que el que hemos emprendido.

Se habla de que hay oficios en huelga que ganan salarios altos y otros muy bajos, y que les asiste la razón a los segundos y no a los primeros. Entonces ¿por qué no dan a esos oficios lo que piden? Además, esa diferencia en los salarios, es la consecuencia natural de la mayor valía de los productos que elaboran, por lo cual, se le puede y se les debe pagar más. Y todavía hay una razón: entre los huelguistas, los oficiales que más ganan por término medio, son cinco pesetas, cuyos salarios RE-TAMOS a quien quiera a que nos de muestra son suficiente para sostener una familia en estos tiempos.

También se habla por algunos, de la existencia de contrato que imposibilitan conceder lo que pedimos. Pues si eso es verdad, es un absurdo la existencia de esos contratos, pues no hay regla de derecho que admita el contrato de d s cuando en él se contrata la voluntad de una tercera persona, «el obrero». Si los patronos han contratado cosas sin tener en cuenta el factor obrero, no es culpa nuestra; nosotros no podemos vivir y pedimos más; los patronos no pueden darlo por defecto de los contratos, pues que vayan a la revisión de los mismos por causas de fuerza mayor. No hay derecho a que suframos hambre: esa es la suprema razón.

Peró nosotros vemos en el fondo de esta intransigencia patronal, más que razones de orden económico para la negativa, el deseo de destruir las organizaciones obreras, y esto queremos denunciarlo a la opinión pública para que juzgue de una clase patronal que en estos tiempos en que el proletariado de todo el mundo está afirmando su plena personalidad e interviniendo de modo decisivo en la vida pública, se empeña en un imposible cual es destrozarnos nuestra organización.

Nosotros, antes de volver al trabajo humillados y vencidos, a padecer hambre y vejaciones,

preferimos marcharnos en masa a buscar trabajo (ya lo han hecho bastantes compañeros) donde lo paguen mejor,

Todavía es tiempo de reflexionar y evitar una catástrofe industrial en Alicante. Si los que pueden impedirlo no lo hacen, de ellos será la responsabilidad. Por nuestra parte solo podemos decir que pondremos cuanto esté a nuestro alcance para una solución de justicia.

Alicante 5 Mayo 1919.—La Comisión de huelga.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Un joven se suicida por contrariedades amorosas

Serán próximamente las dos de esta madrugada, una detonación produjo la natural alarma en los vecinos del populoso barrio del Carmen.

Un joven acababa de dispararse un tiro de browning en la cabeza de la que manaba abundante sangre.

No daba señales de vida y fué avisado

El Juzgado de Instrucción

Inmediatamente se personó en el lugar del suceso: ángulo superior derecho de la plaza de Quijano, más comunmente conocida por plazoleta de San Agustín.

Lo componía el dignísimo juez de primera instancia don Ricardo Anedo Sagarduy, el actuario don Platón Fernández y el alguacil.

Acompañados del médico de guardia en la Casa de Socorro señor Pinedo quién certificó la defunción, por lo que fué ordenado el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

El suicida

Se llama Victor Vera Vifias, cuenta 24 años de edad, pertenece al gremio de sastres y en la actualidad prestaba sus servicios en la sastrería de los señores Ramón y Manzanero.

Presentaba una herida de arma de fuego en la sien derecha con orificio de salida por la izquierda.

Los móviles

Según versión pública el desventurado Victor si atentó contra su vida fué porque tenía puesto sus amores en dos muchachas.

Una, rolliza hembra de veintidos años, nombrada Francisca Linares, que era su novia desde hace unos ocho años y con la cual pronto iba a contraer matrimonio eclesiástico. La otra, es una viudita, muy agraciada de rostro, llamada Remedios Soler Polo.

Niño aún el suicida sostuvo relaciones amorosas con la Remedios.

Viaje inerrumpido

Esta marchó a Alger donde casó con un señor de nacionalidad francesa, dueño de una fábrica de explosivos.

En la contienda europea murió su marido dejándola con dos monisimas criaturitas.

Hace un par de meses regresó al lado de su familia, que tiene establecida una tienda de comestibles en la popular barriada de las Carolinas.

Ayer mañana, y cuando ella y el desgraciado Victor Veza se disponían a tomar el tren de las diez para Valencia, con el proposito de continuar el viaje hasta Barcelona fueron sorprendidos en la estación de la Marina por Clara Ors, madre de la novia y ésta, quienes pudieron evitar el que se realizara esa excursión a la Ciudad Condal.

Más detalles

Por la noche según nuestros informes Victor Veza estuvo en casa de la que muy pronto iba a ser su esposa: subida de San Roque número 9.

Sin duda de la conversación que sostuvo con su novia, surgió la mala intención de poner fin a su vida.

El vigilante nocturno Vicente García, advirtió que el protagonista de este triste suceso anduvo durante la noche, por los alrededores del sitio donde puso término a su existencia, notándosele que una grave preocupación le atormentaba.

A confesión de parte...

Se ha comentado estos días que el flamante ministro de la Gobernación fuese nombrado sin ser diputado ni senador, ni siquiera parlamentario. Claro que si hacen las elecciones los mauristas, el joven maurista no se quedará sin acta.

Menos mal que es modesto y no quiere aparecer como hombre de iniciativas. Al preguntarle por el plan electoral que siempre ha sido función del ministerio de la Bola, ha contestado que de las elecciones se encargará Maura; y al pedirle detalles de las anunciadas reformas en la policía declara ingenuamente que el asunto está en manos de Cierva.

Vaya, que trabajo no tendrá mucho, usufructuará el departamento ministerial y despues cobrará la cesantía correspondiente. Que tal vez sea lo que se trataba de demostrar.

Al señor gobernador

Lo que viene ocurriendo en Alicante a ciencia y paciencia de las autoridades, debe terminar.

Aquí han aparecido una «nube» de golillos que tienen su base de operaciones en la plaza de Ramiro y Postiguet; los andrajos, la suciedad y el pillaje son sus características.

Precisa recojerlos, averiguar de donde salieron, quienes son sus padres ó encargados y en qué sitios les compran el carbón, las lámparas eléctricas, los monederos, las ropas las gallinas y conejos que «apandan» etc.

Van lo menos diez veces que llamamos la atención acerca de esto, y ningún caso se nos hace.

Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

EN SAN NICOLAS

Conato de incendio

Anoche se inició un incendio en la iglesia de San Nicolás, que fué sofocado fácilmente.

Como no se mueve la hoja del árbol sin la voluntad del Señor, nosotros suponemos que el incipiente incendio de anoche fué un aviso de Dios para que se suspenda el negocio del alquiler de sillas a los fieles; negocio que proporciona grandes ganancias al cabildo. Aunque puede ocurrir que no sea lo que suponemos anteriormente, sino una protesta del señor contra el Abad quien se preocupa y atiende más a los salesianos que a sus compañeros de profesión. Admisible es también creer signifique una demostración de desagrado del Todopoderoso por la invasión jesuítica de que ha sido víctima Alicante; esta hipótesis nos parece muy verosímil, pues han sido muchos Papas, — los auténticos representantes de Dios en la tierra, según los católicos — los que han abominado de los hijos de Loyola.

En fin, lo que sea sonará; nosotros consignamos con gusto, que las logias masónicas y la Redacción de EL LUCHADOR, continúan sin novedad.

TRASLADO PASTOR CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complacere en ofrecer sus servicios profesionales.

PROCESIÓN CÍVICA

Ayer tarde salió del Ayuntamiento, la procesión cívica que llegó hasta la estatua de Maisonnave, depositando varias coronas.

Figuraban en dicha manifestación los niños de la Escuela Moderna, comisiones de la Fábrica de Tabacos, de la Caja de Ahorros y nutridísima representación de todas las clases sociales.

Iba también el Ayuntamiento en corporación y bajo mazas seguido de un pelotón de la Guardia Urbana y de la Banda Municipal.

En el monumento y ante una gran concurrencia, leyóse una breve y bien escrita alocución del alcalde accidental, don Tomás Tato

El vapor «Sierra Leona»

Cargará en Alicante, Salvo imprevisitos, el martes 20 mayo, para los puertos de Santos, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, admitiendo además carga con transbordo para todos los puertos del Brasil y Plata, a fletes muy reducidos.

Para más detalles dirigirse a su consignatario: José Pérez Asencio; Explanada de España, número 3, bajos.

Alicante

Casa de Socorro

Médicos: D. Miguel Gueri y don José Pinedo.

Practicante Sr. Garrigós.

Curaciones practicadas durante las últimas veinticuatro horas 7.

El Detective de la Linterna

Desde el pasado domingo, guarda cama el batallador y querido compañero de redacción que firma sus trabajos periodísticos con el seudónimo de «Detective de la Linterna».

Por su domicilio han desfilado gran número de amigos, deseosos de conocer el estado del paciente que afortunadamente no es de gravedad.

Ni que decir tiene que nos duele como propia la enfermedad que aqueja al fraternal amigo, por cuyo total restablecimiento hacemos votos fervientes.

También ha recibido la visita de personas que le han proporcionado muy interesantes datos acerca del escandaloso curso que sigue el crimen de la niña María Popa Monerris en Sella, que mañana trasladará a nuestros lectores.

Fe de erratas

En EL LUCHADOR de ayer aparecieron varias erratas, no precisamente por culpa de la redacción.

El buen juicio de nuestros lectores las habrá subsanado sin duda, pero a nosotros nos conviene rectificar las dos más importantes.

Una en un título de la Información telefónica decía:

«Dato pretende a Maura» en lugar de «Dato en frente de Maura» y la otra aparece al final de un capítulo del artículo «El Problema social en Alicante» diciendo «dignidad notoria» por desigualdad notoria». Que conste así.

¿Y LA POLICIA?

Un robo importante

Se nos asegura que en los talleres de fundición del Sr. Jover se ha efectuado esta mañana un robo importante. Es uno más que añadir a la lista interminable de los muchos que se han realizado en nuestra capital, con el escándalo consiguiente de todas las personas honradas.

Nada se sabe de los ladrones y por ignorar, hasta creemos que en la Inspección de vigilancia carecen de noticias respecto al particular, pues, cuando esta mañana acudimos a informarnos, entre las novedades nin-

guna figuraba que hiciera referencia a la última fechoría, llevada a cabo por los amigos de lo ageno.

Luego pretenden que permanezcamos mudos ante hechos de esa naturaleza. No puede ser, Hay que proclamar en voz alta para que llegue a conocimiento de los encargados de velar porque la policía cumpla con su cometido, que en Alicante nuestros intereses están en peligro mientras se hallen abandonado al cuidado policiaco.

NOTICIAS

Se dan lecciones a domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara ingreso en cualquier carrera; Se repasan los cursos de Latín, Geografía en sus tres grados, Aritmética y Geometría por cuotas semanales módicas.

Residencia; Alfonso el sabio n.º 19

La comisión Alicantina que se encuentra en Madrid solo ha conseguido en firme que el vapor «Urcomendi» traiga a Alicante 1200 toneladas de trigo y nada más que ofrecimientos por lo que respecta a las construcciones de los ferrocarriles de Alicante a Alcoy y Novelda a Elche edificación Palacio Enseñanza, paseo marítimo camino ronda etc, etc.

Después de pasar una temporada con su distinguida familia en Monforte, se encuentra en Alicante Doña Josefina Becastre, esposa de nuestro querido correligionario Don Francisco Burgueros.

En nuestra redacción hemos tenido el gusto de saludar al distinguido correligionario don Vicente Aguado, quien ha regresado a Elda, tras una breve estancia en esta capital.

Ha fallecido doña Antonia Carra-

talá Ramos esposa de don Vicente Parra.

Tanto a éste como a toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Ostras siempre frescas

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas finas, 1'20 id. id.

Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OS; TRAS.

Cervezas siempre frescas.

MAISON FRANCAISE

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Notable compañía de Amadeo Granieri.

Función para hoy:

«LAS DAMAS VIENESAS»

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia . . . 0'15

General. . . . 0'05

Imprenta Viuda A. Reus

Sagasta, 26

ALFREDO JAVALOY S. C.

Maderas del país y extranjeras

Maisonnave, 29

Coñac «Faro»

Charmant «Lumen»

— LOS MEJORES VINOS DE RIOJA —

Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

Fábrica de Chocolates

«La Perla Levantina»

Máquinas movidas a vapor.—Almacén de coloniales, trigos, harinas legumbres.

Sánchez Hermanos

Fábrica: Sola, 7 (Benalúa).—Almacén y despacho: Bailén, 22

ALICANTE

LIBRERIA INTERNACIONAL

Jordá y Soler

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositarios de las tintas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel, etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 3 y Plaza de la Constitución, 19.—Alicante.

¿ES USTED ENFERMO

de Ciática ó Reumatismo articular

Consulta a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección D oxígeno. También es útil en las Disneas, Uremia y Diabetes.

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por una peseta diaria.

Si le interesa, pídanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, MADRID

Tónico Kromwell.—Narcastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embaraza.

Pectoral Kromwell.—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

Bional.—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar, Retiros Madrid.—Depósito: Centro Farmacéutico, Bailén, 14, Alicante. Farmacia: Campderá, Plaza Chapí, 7, Alicante.

CERVEZAS

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

— DE —

SANTANDER

Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle del Triunfo, 6.

EL RÍO DE LA PLATA Antonio Castillo

Mayor, 22.—Sucursal: Plaza de Castelar, 6.—ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Alta calidad en flores, pluma sias para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoras, fumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, corsés y boas.

Para Motores, Dinam. Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalación de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gomas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.

Botella y C. Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. Representan a las Principales Casas de Maquinaria Europea.
Botella y C. Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C. Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

No más Camelos! — Atención! — La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1/2 Watt, se vende más barata que ninguna en el mundo; resultado como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras. Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C., Sagasta, 12, ALICANTE. — Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillon de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillon «ABUELO» 1811.

Lámpara "B," 1/2 Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propiedad NUESTRA MARCA por existir en el mundo lámparas que gastan el doble por marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

"Las Palmas"

FABRICA DE CONSERVAS

DE

G. Gilles

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

Frutas y hortalizas en latas o en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería, cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34 pral.

Fábrica de Cajas de Cartón DE

José Alfonso Viñes

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

José Coronatti Eschetino Jativa (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia?

Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético "Máxim"

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, a su Concesionario M. Belg & Ramirez — Santa Cruz — ra, letra A, principal — VALENCIA (España)

ATENCIÓN

en el Balneario y estación veranal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

(Temporada oficial de baños de 15 Noviembre a 15 Abril)

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero a PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo a 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, a tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos a través de frondosos pinares, hermoso parque, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot — (Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alicante — NOTA. No se admiten enfermos contagiosos

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza Isabel, 11.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Reparación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero.